



8月9日,56个民族火炬手共同点燃主火炬。当日,第十届全国少数民族传统体育运动会开幕式在鄂尔多斯市体育中心体育场举行。

# 第十届全国少数民族传统体育运动会开幕

新华社北京8月9日电(记者王春燕、勿日汗、张薇)相聚内蒙古,共圆中国梦。第十届全国少数民族传统体育运动会9日下午在内蒙古自治区鄂尔多斯市隆重开幕。中共中央政治局委员、国务院副总理刘延东,全国政协副主席、国家民委主任王正伟出席运动会开幕式。

56个民族欢聚鄂尔多斯市体育中心体育场,共同奏响民族团结、和谐的时代欢歌。由国旗、会旗、会徽等方阵引导,56个民族火炬手方阵翩然走来,随后广西、宁夏、西藏、新疆、内蒙古等自治区的代表团,以及包括台湾少数民族代表团在内的34个代表团,身着五彩纷呈、绚丽夺目的民族服装出场,行进中30秒的驻停表演饱含民族元素、独具地方特色,让观众如醉如痴。

中共中央政治局委员、国务院副总理、第十届全国少数民族传统体育运动会组委会名誉主席刘延东宣布:“中华人民共和国第十届全国少数民族传统体育运动会开幕!”刹那间,掌声、欢呼声响彻鄂尔多斯市体育中心体育场。

国家民委主任、第十届全国少数民族传统体育运动会组委会主席王正伟致开幕辞,内蒙古自治区人民政府主席、第十届全国少数民族传统体育运动会组委会主席巴特尔致欢迎词。开幕式由国家体育总局局长、第十届全国少数民族传统体育运动会组委会主席刘鹏主持。

随后,一场汇聚各民族特色和草原民族文化的精彩文艺表演拉开序幕。表演分为三个章节,分别以“吉祥草原、守望家园、中华梦圆”为主题,展现了中华民族悠久的历史、灿烂文化和辉煌的成就,以及各民族为实现中华民族伟大复兴齐心协力、共同奋斗的美好愿望。20幅背景翻版画面的展示场面壮观,气势雄浑,将“相聚内蒙古,共圆中国梦”这一民族体育盛会的主题表现得淋漓尽致。

开幕式之前,刘延东、王正伟参观了中国少数民族传统体育文化展,接见了参加运动会的各代表团团长、各族运动员代表等。刘延东勉励各族运动员发奋努力、顽强拼搏,提升体育竞技水平,增强中华民族共同体意识,充分展示各民族独特文化魅力,用心感受彼此多彩的文化,面对面交流,心与心沟通,把本次运动会办成一届各民族深入交往交流交融的盛会。

开幕式上,王正伟代表主办单位代表内蒙古自治区党委书记王君赠送了象征着各民族团结奋斗的挂毯。国家体育总局副局长、第十届全国少数民族传统体育运动会组委会副主席冯建中向举办地代表鄂尔多斯市委书记白玉刚赠送了寓意着各民族繁荣发展的挂毯。

运动会期间,来自全国31个省(自治区、直辖市)、新疆生产建设兵团、解放军代表团以及台湾代表团共34个代表团的6240名运动员,将参加17项竞赛项目和178项表演项目的比赛。

本届运动会相比往届有三点新变化:一是为了进一步发展和推广少数民族传统体育,竞赛项目中的集体项目以及表演项目允许一定比例的汉族运动员参赛。二是为了进一步推动全民健身并弘扬少数民族文化,竞赛项目中新增加了民族健身操。三是为了贯彻落实中央八项项规定,体现节俭办会的原则,取消了全国民族体育先进集体和先进个人评选表彰活动。

本届民族运动会赛会期间还将举办中国少数民族传统体育文化展、民族大联欢、表演项目颁奖晚会等活动。

# 五彩莆田展现开放魅力

(上接第一版)在几天的采访时间内,记者不间断地走访了莆田枫亭工业园、莆田湄洲湾北岸经济开发区、莆田秀屿港区等,每一个地方都是一片繁忙的建设景象。

大体量的基础设施建设如果都由财政埋单,政府将不堪重负。现在的莆田,民间投资热情被极大地激发出来,活力足、流动快、效率高,迅速占到莆田投资总额的半壁江山。2014年,莆田民间投资超过800亿元,增长31%,占固定资产投资比重的56.5%。增长之快,比重之大,在莆田历史上前所未有。

“我从辽宁本溪来到莆田投资创业,看中的就是这里优越的地理位置,创业的热情,‘民资回归’的优惠政策。”福建省海安橡胶有限公司董事长朱晖说。10年间,他在这块土地上投下了15亿元资金,海安橡胶巨型工程子午胎已出口澳大利亚、印尼、俄罗斯等国家,实现了巨型轮胎民族品牌出口零的突破,打破米其林、普利司通、固特异三大公司对国际市场的长期垄断。民间投资让莆田经济迸发出新的活力。

财政资金更多用在了“刀刀”上。去年以来,莆田工业节能降耗投资增长171.1%,科研和技术服务业投资增长1.6倍,技改投资增长25.2%。每一项都起到了“四两拨千斤”的作用。莆田主动站到“互联网+”的风

口上。4月下旬,“中国质造”转型升级莆田活动启动。莆田17个自主品牌鞋产品在阿里巴巴旗下淘宝、聚划算平台上线。不到一个月,400多万双莆田鞋销售一空,总销售额4.8亿元。

“几天活动,实现销售额1000多万元。这是平时半年才能完成的业绩。”福建洛驰鞋业公司董事长陈英洪喜悦之情溢于言表。

互联网为提升商品的流通效率提供了一种“轻”的方式。不光是制鞋业,珠宝、家具、油画等莆田传统优势产业,通过“产业+互联网”“产业+服务”等模式,延伸产业链条,提升产品品质,实现逆势增长。去年,鞋业、工艺美术分别增长16%和21.3%。到今年6月底,莆田159家线上企业通过互联网销售额达64.72亿元,同比增长34.6%。

不久公布的“中国电子商务发展百佳城市”榜单上,莆田列第18位;今年上半年,阿里研究院发布的《2014年中国电子商务示范城市发展指数报告》中,莆田电子商务发展指数更是居全国第13位。莆田已经具备了探索实体产业与电商融合发展基础,正在努力创建国家电子商务示范城市,这也将成为全国实体产业与互联网融合发展积累经验。

“轻”装上阵,让莆田在海上丝绸之路建设中抢得先机。更可贵的是,莆田的发展经验是可以借鉴和复制的,而这也可能是莆田经验的更大价值。

# 民国时期八路军新四军抗战档案公布

新华社南京8月9日电(记者蒋芳)记者9日从中国第二历史档案馆获悉,该馆近期启动整理并陆续公布了民国时期八路军新四军抗战档案。据透露,这批珍贵档案系首次公布,不仅充分展现中国共产党在抗日战争中

1937年7月7日,日本帝国主义以制造卢沟桥事变为起点,发动全面侵华战争。在民族危难的紧急关头,中国共产党和中国国民党为挽救民族危亡而携手合作,共赴抗日战场。为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年,中国第二历史档案馆近期陆续在官网公布一组

《八路军新四军抗战档案》,以时间为脉络,共分30集。

据介绍,中国第二历史档案馆所藏八路军、新四军抗战档案,主要内容包括八路军、新四军向国民政府、军事委员会、军令部通报战况文电;国民政府军事委员会致八路军、新四军嘉奖、嘉勉电;第二战区、第三战区向国民政府军事委员会报告辖区八路军、新四军战况文电;八路军、新四军抗战历史照片。

以平型关大捷为例,此次公布了6方面相关档案:八路军进抵平型关的历史照片;平型关战斗主战场乔沟的历史照片;朱德、彭德怀通报八路军主力已集中冉庄附近准备袭击平型关之敌致蒋介石电(1937年9月23日);朱德、彭德怀通报八路军一

一九师平型关歼敌战况致蒋介石电(1937年9月26日);朱德、彭德怀通报平型关战斗所获战果作战计划及其被我军破坏情形致蒋介石电(1938年9月28日);蒋介石关于八路军平型关一战特予嘉勉致朱德、彭德怀电稿(1937年9月28日),称“……有日一战,歼寇如麻,足证官兵用命,指挥得宜。捷报南来,良深嘉慰,尚希益励所部,继续努力,是为至盼。”

档案还披露了新四军取得苏南首次作战的胜利——韦岗战斗的详报,包括新四军在皖南岩寺集中(1938年)的历史照片;叶挺、项英通报镇江一带敌寇分布及新四军陈(毅)支队破坏丹镇间公路情形致蒋介石电(1938年6月21日);钱之光转报新四军陈(毅)支

队在宁镇间下塌车站、韦岗等地作战及受南京地区民众拥护情形致蒋介石呈(1938年6月22日),称“我军到达南京地区后民众极为兴奋,军行所至常有数百武装民众配合行动,抗敌情绪极高。”

中国第二历史档案馆研究员郭必强表示,中国共产党领导的八路军、新四军和华南抗日游击队开辟的敌后抗日战场,在抗战中占有重要地位。这批珍贵档案的披露,从国民政府档案的视角,充分反映了国共合作关系,敌后与正面两个战场在战略上相互依存、相互配合的关系,以及共同抗战所取得的一系列辉煌战果,有助于公众了解中国共产党领导的八路军、新四军浴血抗战的历史,全面呈现中国抗战的史实。

# 地道突击拔炮楼

## ——记八路军老战士刘新增



新华社广州8月9日电(王洪山、肖志伟)听85岁的刘新增讲当年的抗日故事,记者感觉要是给他一杆枪,他依然能上战场杀敌。

1930年9月4日,刘新增出生在河南濮阳邢庄村一个贫苦农民家庭。1938年2月和1940年6月,日寇两次侵入濮阳,制造了烧杀抢掠的惨案。刘新增下定决心参加革命抗击日寇,连续两次躲过日伪军的封锁盘查找到了八路军,却都因年龄太小被劝回。

刘新增准备第三次出发去找八路军,却被日伪军抓壮丁到了炮楼。炮楼伪军队长作恶多端,人称“活阎王”。刘新增发现士兵李义和孔繁华有正义感且对伪军队长极为不满,就积极做他们的工作。一个多月后,三人带头打死队长,烧了炮楼,带上所有武器投奔八路军。刘新增终于如愿以偿走进革命队伍。

虽然年纪最小,“人小扛大枪”的刘新增坚持要下连队打鬼子。1944年夏,冀鲁豫军区决定对边区日伪军盘踞的城镇和据点继续发动攻势,进一步扩大解放区。刘新增所在的清濮游击大队和独立团合并为冀鲁豫军区第五团,开赴山东梁山周围地区。他顽强作战,多次出色完成任务。

1945年初,刘新增所在营接到攻打三官庙伪军炮楼的命令。三官庙伪军炮楼居高临下,我军包围炮楼后向伪军喊话,敌人毫不理睬。我部发起的几次攻击,都被敌火力压制在壕沟外。

“炮楼下有所平房,看来里面有人住。如果我们把人抓出来问清炮楼情况,不是更好吗?”

刘新增向排长杨新春提出的建议,得到了上级的同意。

部队组织突击队,从壕沟挖地道推进。刘新增主动请缨,第一个紧握铁锹冲了上去。通过地道,官兵们向炮楼和壕沟之间一间石头房偷袭过去。刘新增一脚踢开木门,十几支枪口对准了房子里一个惊慌失措的中年女人。

夜色掩护下,官兵们迅速把她带回营部。经过审问,这位女人是县保安团派到炮楼来搞情报的。她交待说,这座炮楼里的伪军内部不和、军心不稳,但又不相信攻打炮楼的是八路军正规军,所以不愿投降。

“你们真是八路军的正规部队。”在听官兵们讲形势、政策之后,女人相信了。教导员放她回去传递消息,又连夜从其他部队借来两门大炮和几挺重机枪,做好两手准备。

天蒙蒙亮,炮楼里伸出一个伪军的脑袋,手里拿着一白毛巾摇晃:“我们长官说,你们要是八路的正规部队,就打几炮看看。”教导员大吼一声:“打死了你们,可别后悔!”大炮和机枪一阵怒吼,不一会儿,伪军炮楼里举起了投降的白旗……

战斗缴获11挺轻机枪,一批步枪和两门小炮,部队的装备得到了较大改善。刘新增因为在战斗中的英勇表现,被提升为班长。

抗日战争期间,他参加了东平、张秋、二十里铺、长沟、白寺、玉楼、三官庙等战役战斗。1945年,年仅15岁的刘新增光荣加入中国共产党。

刘新增1955年被授予大尉军衔,1988年被授予中将军衔。宣传抗战历史,是他离休后的主要工作。

“我就是提醒人们:如今的和平来之不易。”刘新增说。



8月9日,深圳越众历史影像馆,志愿者向老兵、原新一军新30师89团团部直属输送连少尉排长蔡腾芳(左)介绍展览内容。当日,“国家记忆——越众历史影像馆藏海外收集抗战影像展”在深圳越众历史影像馆开幕,展出该影像馆近年从海外收集的大量抗战影像。新华社记者 毛思倩摄

# 《到敌人后方去》 点燃抗日救亡的燎原星火



据新华社北京8月9日电(记者梁天韵)1938年底,22岁的左翼音乐家周巍峙,率西北战地服务团赴晋察冀敌后抗日根据地工作。在他的回忆里,根据地到处可以听到“到敌人后方去,把鬼子赶出境”的歌声。

《到敌人后方去》由赵启海作词,冼星海谱曲,于1938年9月在武汉完成。在艰难岁月里,《到敌人后方去》曾激励无数游击战士英勇作战、保家卫国,引领无数仁人志士投身抗日救亡的伟大事业。

1937年7月,抗日战争全面爆发。北平师范大学学生赵启海与一些进步青年组织了“北平学生流亡剧团”,南下进行抗日救亡歌咏宣传。

在上海,从苏联回国的音乐家冼星海,参加了由中共上海地下党组织领导、进步文艺工作者组成的救亡演剧队,巡回各地进行抗日宣传。

1937年秋天,八路军奔赴华北敌占区,担负开辟敌后战场、建立敌后根据地的战略任务。将士们广泛发动、组织和武装群众,扩大抗日队伍,开展游击战争,把敌人统治的后方,变成了抗日的前线。

1938年初,赵启海和冼星海在武汉结识并开始合作。1938年9月,周恩来来武汉视察抗战宣传工作,在为所属演剧队报告当前局势时,重点阐述了毛泽东《论持久战》的战略思想,强调要挺进敌人后方开展群众运动,独立自主进行游击战争。

这场报告启发和鼓舞了在场的赵启海和冼星海。“为了响应党的号召,他们创作了一系列以敌后抗日为主题的歌曲,《到敌人后方去》是其中传唱度最高的作品之一。”中国艺术研究院研究员向延生说。

当战争的硝烟散去,和平年代里《到敌人后方去》依旧传唱不朽。激昂旋律已成为抗战历史的背景音,是溶于中国人血液中的家国记忆。

# 揭开豫皖苏抗日军民大反攻序幕

## ——走进“攻坚英雄连”英模部队



“赴敌后初露锋芒,白马驹奉命整编;万难不惧渡春荒,永肖地区开顽匪;反扫荡反蚕食,巩固淮北根据地……”在兰州军区第21集团军某特种作战旅,一首传唱多年的歌曲记录着这支诞生于抗日烽火中的部队的光辉战绩。

部队前身可追溯到1938年6月在河南省确山县竹沟镇组建的新四军游击支队。从豫皖苏边区到津浦路地区,部队在彭雪枫、张震、萧望东等抗日将领的指挥下,连续粉碎日伪军大规模“扫荡”,并以其灵活多变的战法,神出鬼没的用兵给日寇以沉重打击。

某特种作战旅特种侦察营一连的前身——新四军游击支队第1大队1中队刚一成立,就成为彭雪

枫将军麾下的一支抗日“铁拳”,以敢打硬拼、英勇善战著称。1939年初开始,连队先后参加挺进永成、大战双桥、血战板桥和夜袭马家楼等战斗,创造了新四军第一次用机枪击落敌机的光辉战例。

皖南事变后,连队改编为新四军第4师11旅31团1连,跟随彭雪枫转战江淮,为完成上级赋予的“向西防御,遏制顽军向山东、苏北进犯”的战略任务,坚持在敌后进行艰苦卓绝的斗争。1944年9月11日,彭雪枫不幸殉难沙场。

1945年5月,抗日战争进入全面反攻阶段。不甘失败的日伪军借助炮楼、碉堡等工事负隅顽抗,新四军第4师11旅发起宿(县)南战役。5月21日至7月1日,旅长张震、政委赖毅指挥全旅连续作战40天,歼伪军第十五师。

战斗中,1连担任主攻先锋,于5月21日晚对驻任家集据点的伪

十五师特务三团展开攻势。22日拂晓5时许,总攻开始,1连官兵越过深四五米的外壕,与敌激战。突然,附近一个三层炮楼内机枪喷出火舌,我军一组狙击队员冲上去,再也没能下来。

危急关头,连队司号员王连生主动请缨,利用火力掩护从侧翼匍匐前进实施突击。冒着枪林弹雨,王连生携20多颗手榴弹爬上炮楼,一举端掉了这个硬骨头。

这次战斗,1连官兵以牺牲90人的代价消灭伪军一个团,俘伪特务三团团长任亚航以下100余人,缴获步枪100余支、短枪20余支,解放了20万受难民众,揭开了豫皖苏抗日军民大反攻的战略序幕。

战后,连队被新四军第4师授予“攻坚英雄连”荣誉称号,司号员王连生荣获“二等战斗英雄”称号。解放战争时期,连队随部驰骋

大江南北,英勇杀敌,足迹遍及豫、皖、苏、鲁、浙五省,参加了著名的宿北、莱芜、孟良崮、淮海、渡江等战役。

新中国成立后,连队出色完成了抗美援朝、抗震救灾、国际维和、联合军演、高原演训等重大任务。连队先后荣立集体一等战功1次,集体二等功9次,集体三等功19次。

“作为伟大抗战精神的传人,‘赤胆忠诚、崇文尚武、英勇善战、锐意进取’一直是‘攻坚英雄连’所在部队的鲜明特征和不懈追求。”第21集团军副军长田福平少将说。如今,配备了各式先进武器装备的某特种作战旅如虎添翼,已转变为现代战场上的“三栖尖兵”,以另一种方式延续着先辈的荣光。

文/新华社记者 樊永强 (新华社银川8月9日电)